
अथᭅशाᳫ 
समय:3 घंटे                XII               अिधकतम अंक :80 
सामा᭠य िनदᱷश : 

(i) दोनᲂ ख᭛डᲂ के सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ ह ᱹ।  
(ii) ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के िनधाᭅᳯरत अंक उसके सामने ᳰदये गए ह ᱹ।  
(iii) ᮧ᳤ सं᭎या 1-10 तथा 18-27 व᭭तुिन᳧ तथा अित लघᱫूरा᭜मक ᮧ᳤ ह ᱹ

,िजनमे ᮧ᭜येक का 1 अंक ह ै।  
(iv) ᮧ᳤ सं᭎या 11-12 तथा 28-29 लघूᱫरा᭜मक ᮧ᳤ ह ᱹ,िजनमे ᮧ᭜येक के 3 

अंक ह ᱹᮧ᭜येक का उᱫर सामा᭠यतः 60 श᭣दᲂ से अिधक नहᱭ होना चािहए ।   
(v) ᮧ᳤ सं᭎या 13-15 तथा 30-32 भी लघᱫूरा᭜मक ᮧ᳤ ह ᱹ,िजनमे ᮧ᭜येक के 

4 अंक ह ᱹᮧ᭜येक का उᱫर सामा᭠यतः 70 श᭣दᲂ से अिधक नहᱭ होना चािहए ।  
(vi) ᮧ᳤ सं᭎या 16-17 तथा 33-34 ᮧ᳤ दीघᭅ उᱫरा᭜मक  ह ᱹ,िजनमे ᮧ᭜येक के 

6 अंक ह ᱹᮧ᭜येक का उᱫर सामा᭠यतः 100 श᭣दᲂ से अिधक नहᱭ होना चािहए ।  
उᱫर संिᭃ᳙ तथा त᭝या᭜मक होने चािहए तथा यथासंभव ऊपर दी गई श᭣द सीमा 

के अंतगᭅत ही ᳰदए जाने चािहए ।   
 
 
 
 
 
 
 
 

ख᭛ड ‘अ’ 
1. 1.िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी कारक आय नहᱭ ह ै? 



a)लाभांश          b)ᳰकराया               c)िवदेशᲂ से ᮧेषणाय े                   d)वेतन  
2.िनवल अᮧ᭜यᭃ कर बराबर होता ह ै: 
a)आᳶथक सहायता - अᮧ᭜यᭃ कर       b)   आᳶथक सहायता + अᮧ᭜यᭃ कर 
c) अᮧ᭜यᭃ कर+ आᳶथक सहायता       d) अᮧ᭜यᭃ कर-आᳶथक सहायता 
3.उ᭜पादन के दौरान ि᭭थर पूजँी पᳯरसपंिᱫ के अᮧ᭜यािशत अᮧचलन को कहा जाता ह ै? 
a) आय कᳱ हािन                     b)ि᭭थर पूँजी का उपभोग  
c)पूँजीगत हािन                       d)उपरोᲦ सभी  
4.घरेलू उ᭜पाद म ेᳰकसी दशे कᳱ घरेलू सीमा के अंदर केवल सभी िनवासी उ᭜पादकᲂ का अशं शािमल ᳰकया जाता ह ै
। (स᭜य /अस᭜य ) 
5.............................से अिभᮧाय अथᭅ᳞व᭭था मᱶ एक िवशेष समय िब᭠द ुपर जनता के 
पास कुल मुᮤा कᳱ माᮢा स ेहोता ह ै। (उᲬ शिᲦ मुᮤ ा /मुᮤ ा पᳶूत ) 
6.एक अथᭅ᳞व᭭था मᱶ साख सजृन कᳱ गितिविध ᳰकस के ᳇ारा कᳱ जाती है : 
a)कᱶ ᮤीय बकᱹ                        b)िवᱫ मंᮢ ालय  
c)वािणि᭔यक बकᱹ                    d) a तथा c दोनᲂ  
7.िन᳜िलिखत  मᱶ स ेᳰकसका मान एक से अिधक हो सकता ह ै?   
a) MPC    b) APS      c) MPS       d) APC 
8.िनवशे गुणक का मान शू᭠य और अनतं के बीच रहता ह ै। (स᭜य /अस᭜य ) 
                      अथवा  
जब MPC का मान 1  होता ह ैतो िनवेश गुणक का मान 1 होता ह ै। (स᭜य /अस᭜य ) 
9.भुगतान शेष मᱶ घाटा बराबर होता ह ै: 
a)जब समायोजक भुगतान , समायोजक ᮧाि᳙ से अिधक होता है ।  
b) )जब समायोजक ᮧाि᳙  , समायोजक भुगतान से अिधक होता ह ै।  
c) जब ᭭वायᱫ भुगतान , ᭭वायᱫ ᮧाि᳙ से अिधक होता ह ै। 
d) जब ᭭वायᱫ भुगतान , ᭭वायᱫ ᮧाि᳙ से अिधक होता ह ै। 
10. व᭭तुᲐ और सेवाᲐ के आयात स ेिवदशेी िविनमय कᳱ .............. बढ़ जाती ह।ै (माँग/पᳶूत ) 
11.सरकारी बजट के ‘आय के पुनः िवतरण ‘ के उ᳎े᭫य कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  



12. सरकारी बजट मᱶ राजकोषीय घाटे के िनिहताथᭅ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
                 अथवा  
पूँजीगत ᳞य और राज᭭व ᳞य मᱶ अतंर ᭭प᳥ कᳱिजए ।  
13.कᱶ ᮤीय बकᱹ के ‘बᱹको का बᱹक’ कायᭅ  को समझाइए ।  
           अथवा  
मुᮤ ा पूᳶत म ेवृि᳍ करने मᱶ वैधािनक तरलता अनुपात कᳱ भिूमका कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
14.समᮕ माँग को पᳯरभािषत कᳱिजए । इसके तीन म᭎ुय घटक  िलिखए ।  
15.भुगतान सतंलुन खाते के ᭭वायᱫ मदᲂ और समायोजक मदᲂ म ेअंतर ᭭प᳥ कᳱिजए ।   
16. समᮕ माँग तथा समᮕ पूᳶत ᳇ारा आय के संतलुन ᭭तर के िनधाᭅरण कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
                 अथवा  
एक दो ᭃेᮢीय अथᭅ᳞व᭭था मᱶ ,आय फलन ह ैY=C+I और उपभोग फलन ᳰदया गया ह ैC=80+0.75Y 
ह ै। यᳰद िनवशे 120 करोड़ ᱧपए ह ैतो गणना करᱶ :(a)आय का सतंुलन ᭭तर  
(b) सतंुलन पर उपभोग ᭭तर (c)संतलुन पर बचत  
17. ᳞य िविध तथा आय िविध से रा᳦ीय आय कᳱ गणना कᳱिजए ।  
                                                               (करोड़ो 
मᱶ ) 
i)सरकारी अंितम उपभोग ᳞य        1000 
ii)᭭टॉक मᱶ पᳯरवतᭅन               700  
iii)ि᭭थर पूँजी का उपभोग        100 
iv)व᭭तुᲐ और सवेाᲐ का िनयाᭅत       400 
v) िनजी अंितम उपभोग ᳞य                                          1800  
vi)सकल ि᭭थर पूँजी िनमाᭅण                                            1600 
vii)आᳶथक सहायता                                                    100 
viii) व᭭तुᲐ और सवेाᲐ का आयात                                       700  
ix)िवदशेᲂ से संपिᱫ और उ᳒मशीलता स ेᮧा᳙ िनवल आय                   -120  
x)अᮧ᭜यᭃ कर                                                          400  



xi)िनजी िनगिमत ᭃेᮢ कᳱ बचत                                            60 
xii)कमᭅचाᳯरयᲂ को िवदशेᲂ से िनवल पाᳯर᮰िमक                                 -20 
xiii)ᮧचालन अिधशेष                                                       1100 
xiv) कमᭅचाᳯरयᲂ को पाᳯर᮰िमक                                               1600 
xv)िनगम कर                                                              40  
xvi)िमि᮰त आय                                                            1700 
  

ख᭛ड ‘ब’ 
18.भारत मᱶ पहली जनगणना ᳰकस वषᭅ कᳱ गई ? 
a)1951       b)1881               c)1921          d)1947 
19.िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी फसल नकदी फसल नहᱭ ह ै? 
a)चाय          b)चावल             c)नील          d)कॉफᳱ  
20.भारत मᱶ नई आᳶथक नीित कᳱ घोषणा  ᳰकस वषᭅ कᳱ गई ? 
a)1991          b)1993             c)1995         d)1997  
21……………………………से ता᭜पयᭅ उस दशा से िजसम ेिजतने ᳞िᲦओ कᳱ आव᭫यकता होती ह ैउसस ेअिधक ᳞िᲦओ 
को संलᲨ ᳰकया जाता ह ै। (मौसमी बरेोजगारी /ᮧ᭒छ᳖ बेरोजगारी) 
22.SJSRY का अथᭅ ह ै᭭वणᭅ जयंती शहरी रोजगार योजना । (स᭜य /अस᭜य ) 
                     अथवा  
᳞िᲦयᲂ कᳱ वह सं᭎या जो वा᭭तव मᱶ  एक िनि᳟त समय िब᭠द ुपर रोजगार म ेसंलᲨ होत ेह ᱹ᮰म बल कहलाता 
ह।ᱹ(स᭜य /अस᭜य ) 
23.ᳰकस काल को’ ᭭वᳶणम ᮓांित ‘के नाम से जाना जाता ह ै? 
a)1990-1995     b)1991-2003      c)1991-2000         d)1990-2000 
24.िन᳜िलिखत  म ेस ेकौन सी सामािजक आधाᳯरक  संरचना नहᱭ ह ᱹ? 
a) आवास            b)िशᭃा                  c)संचार                        d)᭭वा᭭᭝य  
25.िन᳜िलिखत मᱶ  स ेभू –ᭃरण का म᭎ुय कारण ᭍या ह ै? 
a)वायु ᮧदषूण       b)वनᲂ का कटाव        c)ओज़ोन ᭃरण         d)उपरोᲦ सभी  



26.चीन म ेआᳶथक सुधार कब लागू ᱟए ? 
a)1991             b)1958            c)1978           d)1995 
27.ᮕेट लीप फॉरवडᭅ अिभयान कᳱ शुᱧआत ................ मेँ ᱟई । (1978/1958) 
28.औपिनवेिशक काल मᱶ  भारतीय संपिᱫ के िन᭬कासन स ेआप ᭍या समझत ेह ै।  
               अथवा  
योजना अविध के दौरान औ᳒ोिगक िवकास मᱶ  सावᭅजिनक ᭃेᮢक को ही अᮕणी भिूमका ᭍यᲂ सौपी गई थी ? 
29.मानव पूँजी मे िनवेश आᳶथक संवृि᳍ मᱶ ᳰकस ᮧकार सहायक होता है ? 
30.सरकार ᳇ारा ᮕामीण बाज़ारᲂ के िवकास के िलए ᳰकए गए चार ᮧयासᲂ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए।  
                          अथवा  
 भारत मे ँपयाᭅवरण कᳱ चार ᮧमुख सम᭭याᲐ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
31.जैिवक कृिष ᳰकस ेकहते ह ै? इसके तीन लाभ िलिखए ।  
32.पाᳰक᭭तान ᳇ारा अपने आᳶथक िवकास के िलए ᳰकए गए चार उपायᲂ का वणᭅन कᳱिजए ।  
33.अᮕेंजᲂ ᳇ारा भारत मᱶ  ᳰकए गए ᭓ह सकारा᭜मक योगदानᲂ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
34. सरकार को ᭍यᲂ िशᭃा और ᭭वा᭭᭝य मᱶ  ह᭭तᭃेप करना चािहए ?अपने दिृ᳥कोण मे ँिव᳣ेषण कᳱिजए ।  
                          अथवा  
 
पयाᭅवरण से आप ᭍या समझते ह ै? इसके चार कायᲄ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
  
 
 
 
        


